二0一三年枣庄市初中学业考试 生物试卷（生物部分50分）
第Ⅰ卷 （选择题 18分）
19.下表是显微镜使用中的目的及对应操作，其中错误的是
	
	目的
	操作

	A
	调换不同倍数的物镜
	转动转换器

	B
	使物像更清晰
	转动细准焦螺旋

	C
	调节物像大小
	转动遮光器

	D
	将视野左上方的物像移到中央
	将装片向左上方移动


20.成语“藕断丝连”中的“丝”属于
A.输导组织    B.营养组织    C.分生组织    D.保护组织
21.利用孢子进行繁殖，并且有根、茎、叶分化的植物类群是
A.藻类植物    B.蕨类植物    C.裸子植物    D.被子植物
22.下表中的动物与其气体交换部位对应错误的是
	A
	蚯蚓
	体壁

	B
	鲫鱼
	鳃

	C
	青蛙
	肺与皮肤

	D
	家鸽
	肺与气囊


23.当你屈肘时，肱二头肌和肱三头肌的状态分别是
A.收缩 舒张    B.收缩  收缩    C.舒张 收缩    D.舒张 舒张
24.2013年3月底，在上海、安徽两地率先发现人感染H7N9禽流感。目前疫情已经逐渐平稳，多地已将疫情防控等级降低。下列关于H7N9禽流感病毒的叙述正确的是
A.是植物病毒          B.具有细胞结构
C.繁殖方式为分裂生殖  D.离开寄生的活细胞不能进行生命活动
25.在樱桃开花季节，山亭的木棚樱桃种植户们会租两箱蜜蜂放在大棚内，这是因为蜜蜂能帮助樱桃
A.开花    B.花粉成熟     C.传粉    D.子房发育
26.由于一直吃精面馒头很少吃粗粮等不合理的饮食结构，某同学患上脚气病，这说明他体内长期缺乏
A.维生素A    B.维生素B1        C.维生素C    D.维生素D

27.小要前臂受伤，血液不止，小张根据所学生物知识对他实施急救。当用手按压伤口近心端时，血流仍不止；改为按压伤口远心端时，血流立即停止。由此推知受伤的血管是
A.静脉      B.毛细血管     C.动脉     D.三种血管都可能
28.与吸入的气体相比，人呼出气体中氧含量减少，二氧化碳含量增加，其根本原因是
A.肺的通气              B.肺泡内的气体交换
C.组织里的气体交换      D.组织细胞消耗氧，产生二氧化碳
29.均是激素分泌异常引起的一组疾病是
A.大脖子病、坏血病、白化病    B.肢端肥大症、甲亢、血友病
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C.呆小症、侏儒症、巨人症      D.呆小症、先天性愚型、夜盲症
30.右图是缩手反射动作中的神经传导途径，对于反射完成过程及大脑控制该反射的神经纤维所处的部位，表述正确的是
A.①②③④⑤，甲      B.①②③④⑤，乙
C.⑤④③②①，甲      D.⑤④③②①，乙
31.唾液中的溶菌酶具有杀菌作用，与此免疫属于同种类型的是

A.接种麻疹疫苗预防麻疹        B.皮肤黏膜的某些附属物阻挡和清除异物

C.某些人吃鱼、虾后引起过敏    D.器官移植引起的免疫排斥反应
32.现在正是桃、杏大量上市的季节，我们食用的主要是桃、杏的
A.果皮    B.子房    C.种皮    D.种子
33.“十月怀胎，一朝分娩”。母亲在怀孕期间，身体负担明显加重。在从受精卵到胎儿呱呱坠地前的整个过程中，其生长发育所需各种营养物质获取于
①卵黄  ②胎盘  ③脐带 ④母体
A.①③     B.②④     C.①④    D.②③
34.有人把原产丹麦和德国的三叶草移到瑞典的南部栽培，这里气候比较寒冷。最初三叶草茎叶的单位面积产量很低，但经过若干年后，产量显著增高，人们对这一事实作出以下几点解释，其中错误的 

A.不耐寒的个体被自然淘汰    B.耐寒的个体得以生存繁衍

C.这是自然选择的结果        D.三叶草在生活过程中逐渐适应了新环境
35.目前人们不能完全接受转基因食品的主要原因是
A.转基因食品的质量差      B.担心转基因食品的安全性

C.转基因食品的味道不好    D.转基因食品营养物质含量低
36.为了探究影响大棚作物产量的因素，某校生物科技小组在三个大棚内，按下表要求进行了种植实验：（其他条件均相同）
	大棚
	甲
	乙
	丙

	二氧化碳浓度
	0.03%
	0.1%
	0.1%

	温度
	30℃
	30℃
	20℃


对该种植实验分析错误的是A.B.C.D.①②③④
A.甲乙构成一组对照实验，变量是二氧化碳浓度

B.乙丙构成一组对照实验，变量是温度

C.甲丙构成一组对照实验，变量是温度和二氧化碳浓度

D.可以构成两组对照实验，变量分别是温度和二氧化碳浓度
第Ⅱ卷（非选择题 32分）
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40.（8分）图一为植物叶片的生理活动示意图（①②代表不同的物质，箭头表示物质进出的方向），图二为该植物在夏季晴朗天气中一天内某些生理过程的变化曲线。请据图分析作答：
（1）从叶片的结构分析，图一中物质①、②是通过          进出叶片的。
（2）若图一表示呼吸作用过程，则②代表的物质是          ，图二中能够表示呼吸作用的曲线是        。
（3）若图一表示光合作用过程，则②代表的物质是          ，物质②产生于叶肉细胞的
          （填细胞结构）；图二中表示一天内光合产物开始积累的时间是         点。请你写出光合作用的反应式                                     。
41.（8分）下面左表是一个健康人的血浆、原尿、尿液的三个样品中主要物质含量表（单位：克∕100毫升），右图为一个肾单位结构模式图（甲、乙表示过程，1～5表示结构）。据图、表回答问题：
	物质
	样本A
	样本B
	样本C

	葡萄糖
	0.1
	0.1
	0

	无机盐
	0.9
	0.9
	1.1

	蛋白质
	微量
	7.5
	0

	尿素
	0.03
	0.03
	1.8
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（1）根据左表中数据分析，样品C是         。

（2）据右图分析，肾单位由           组成。（填图中序号）

（3）在右图中，由于过程﹝甲﹞肾小球和           的滤过作用，使得样品       变成样品       。

（4）若某人出现血尿和蛋白尿，则此人可能出现病变的部位是          。

（5）冬季，某些同学为了少上厕所就少喝水，这种做法         （填“对”或“不对”），理由是                                                    。
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42.（8分）豌豆是研究植物性状遗传的常用实验材料，现将两株紫花豌豆作为亲本进行杂交，收集种子种植下去，观察子代豌豆的花色并统计数据，将其结果汇成所示柱状图。请分析作答：

（1）豌豆的紫花和白花是一对          ，紫花性状从亲代传给子代的现象叫            。

（2）已知豌豆的体细胞内有7对染色体，则一株亲本紫花豌豆为每一株子代白花豌豆提供了         条染色体。

（3）根据图中信息可知，紫花是         （填“显性”或“隐性”）性状。

（4）若显性基因用D表示，隐性基因用d表示，则亲本紫花豌豆的基因组成分别是            ，子代中一株紫花豌豆的基因组成是          。

（5）让子代的白花豌豆进行杂交，后代出现紫花豌豆的概率是          。

（6）将同一株豌豆所结籽粒，随机分为两组，分别种在肥沃和贫瘠的田地中，前者的产量明显高于后者，这种变异在生物学上称为                 。

43.（8分）下图为渤海生态系统简化食物网结构示意图。请据图回答下列问题：

（1）该食物网中的生产者是           ，若要构成一个生态系统，图中需要添加的成分是

        和        。

（2）图示食物网中处于第二营养级的生物类群有                      。

（3）若游泳动物食性鱼类的食物1∕2来自浮游动物食性鱼类，1∕4来自虾蟹类，1∕4来自底栖动物食性鱼类，则游泳动物食性鱼类的能量每增加1千焦，最多消耗浮游植物

           千焦。

（4）2011年渤海湾发生严重溢油事故，原油中的有害重金属如镍、钒、铅等进入此生态系统，通过         在生物体内不断积累使其浓度随消费者级别的升高而逐步增加，这种现象叫做         。事故对渤海湾生态环境造成的严重影响至今尚未完全恢复，这说明生态系统的           能力是有限的。

二0一三年枣庄市初中学业考试生物参考答案及评分标准
第Ⅰ卷 （选择题 18分）
19.C   20.A   21.B   22.D   23.A   24.D   25.C   26.B   27.A   28.D   29.C   30.D   31.B   32.A   33.C   34.D   35.B   36.C

第Ⅱ卷（非选择题 32分）
40.(8分，除注明外，每空1分)

（1）气孔
（2）二氧化碳（C02 ）   乙
（3）氧气（02）   叶绿体   7                 光能
                             二氧化碳+水————→有机物（储存能量）+氧气（2分）
                                            叶绿体
41.（8分，每空1分）
（1）尿液
（2）2、3、5

（3）肾小囊内壁   B   A

（4）肾小球
（5）不对   每天喝适量的水有利于体内的废物随尿液及时排出体外；每天喝适量的水对调节人体内水和无机盐的平衡有重要意义；每天喝适量的水对维持组织细胞正常的生理功能有重要意义（答出一条即可得分）
42.（8分，每空1分）
（1）相对性状   遗传
（2）7

（3）显性
（4）Dd、Dd   DD或Dd

（5）0

（6）不遗传的变异
43.（8分，每空1分）
（1）浮游植物   分解者   非生物成分（后2个空答案前后可颠倒）
（2）浮游动物和较小型的底栖动物
（3）1000

（4）食物链   生物富集   自动调节
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